

# 舒化让爱先回家 营销因情感而生动

“感人心者，莫先乎情”，感情是最容易揪人心、动人情、记于心的。人非草木，孰能无情。虽然感情是难以具体量化的东西，但情感在营销中如果能够拿捏得恰到好处，动人心弦而又毫不矫情，便能够轻易俘虏到消费者的心智，获得成功。他的高明之处是能把产品卖到消费者的心里去。在现今各种营销手段都在慢慢失效的今天，情感营销未尝不是“终极武器”。可以毫不夸张地说，营销因情感而生动。

中华民族是人情味尤其浓厚的民族，春节，更是中华民族传统集大成的节日。这个节点，各个商家白热化营销竞争也就不足为奇了。谈及于此，不能不提及一下舒化中老年牛奶“孝敬父母让爱先回家”这一经典情感营销案例。舒化中老年牛奶心活配方和优钙配方因其是专为中老年群体设计的产品属性而更贴合春节的节日营销。

传播讲求整合，高度深挖在外打拼消费者的心理炮制并推出了一系列情感风格的软文及互动体验。买票、送礼物、吃喝可以说是春节的核心关键词。当众多品牌营销都在如何用阿Q精神胜利法鼓吹团圆、回家、亲情的时候，舒化中老年牛奶已经让“爱”回家。线上，舒化依托微博、微信平台与用户开展真诚的情感沟通互动，写出对父母想说的话，舒化中老年牛奶将让你的孝心提早回家。这更容易引发在外打拼的消费者共鸣，对父母的“爱”因为至亲反而更受禁锢，不容易“说”出来，舒化给了大家一个“写”出来的平台。



“一张回家票浸润着老爸老妈一次次翻看日历的焦灼。一桌团圆饭蒸腾着全家人一阵阵欢声笑语的幸福。我在他乡，心在路上，爱已回家。”“爱，是送老妈围巾还是护膝的小纠结。只为老妈这个冬天温暖一点点。”微信互动中一句句直击消费者内心的情感沟通成为品牌营销的最有力支撑，从而触动着每一位儿女最柔弱的情感痛点。

社会化媒体的使用因为其易于在沟通中隐匿自我进而变得更为真实，舒化将这种真实延展到线下，在北京某购物中心开展了定制化明信片制作和孝心邮桶速递祝福。消费者可以将自己的照片制作成明信片写上祝福语寄给远方还在家里焦灼等待的父母。可以想象父母收到这样一张明信片是多么地喜悦，何况照片中的女儿还抱着自己的小外孙呢……

我们经常看到，一则感人之深的情感广告，一次饱含深情的公关活动，一场感动内心的促销活动都能让人心甘情愿的接受产品，情感营销营销正以它独有的魅力催化着让人惊叹的力量。在营销手段日益同质化的今天，市场已经呼吁营销创新许久了，在理性营销越来越受人质疑的时候，情感营销正通过市场实践验证着它的威力……

舒化中老年牛奶“孝敬父母让爱先回家”成为节点情感营销的暖心力作，给了新年一个温馨的开始。  
(钟华)

# 银行情人节玩营销新瓶装旧酒

■ 孟凡霞

情人节临近，商业银行也不甘寂寞，推出“爱情存单”、“爱情纪念册”等业务大打亲密牌，吸引投资者的注意。然而，这些产品不过是些普通的定期存款和理财产品。

“情人节即将到来，来银行为你爱的人存一张 12725.27 元的定期存单，明年情人节，她/他将收获一份 13145.2 元（一生一世我爱你）的爱恋。”这两天，微博、微信朋友圈流传着



这样一条广告。乍一看以为是什么高大上的理财产品，然而，北京商报记者注意到，这其实是一年期定存上浮 20%之后的收益。

据了解，这种爱情存单有不同版本，例如土豪版存入 504355.28 元，就能在明年获得 520999 元（我爱你天长地久）。

只是，如此打理资金其实并不划算。据银率网数据库统计，情人节前一周商业银行共发行了 781 款人民币非结构性理财产品，平均预期收益率为 5.25%，而一年期定期存款上

浮到顶之后的利率也不过是 3.3%。以土豪版存入 504355.28 元为例，一年期定存可得利息是 16643.72 元，但如果购买一款收益率为 5.25% 的理财产品，一年后的收益是 26478.65 元，相差 9834.93 元。

除了“爱情存单”，某国有银行的宣传广告还打出了“爱的储蓄罐”、“爱的便利店”等 4 款产品，不过，这其实也是将以往的理财产品加以包装，打上了情人节标签，产品本身并没有特别之处。  
(孟凡霞)

# 车企铺路精准营销 激活数据成难题

■ 黄琳涵

买奶粉的人群与买车的人群，是否存在共同的消费偏好？透过互联网时代的大数据，可以将人们的消费行为看得更清楚。

在近日的一场汽车论坛上，专门研究大数据工作的海略咨询公司总经理郑鑫向记者介绍，目前中国汽车保有量已突破 1.4 亿辆，“如果将每辆车的行为数字化，将产生 164PB (1PB 约为 4000 亿页文本) 的数据，而美国历史博物馆的所有藏书量数据也仅为 2PB。这些数据如果能为车企所利用，将对行业产生巨大价值。”

在推进大数据运用的过程中，汽车电商被视为重要突破口。相关数据显示，在电商消费人群中，有 60% 左右来自于三四线城市，这些区域也是目前汽车销售的潜力增长市场。有业内人士认为，未来的汽车电商平台将不再仅是单纯的交易平台，也是企业施展大数据营销的舞台。

## 大数据多维度渗入营销服务

“目前产业大数据处在一个初级阶段，主机厂拥有很多数据，如果这些数据运用起来可以产生很大的价值。”郑鑫向记者表示。

此前，有专门研究大数据的第三方机构曾做过一个实验，在一万名科鲁兹车主中，有三千名车主同时也是支付宝用户，将其汽车消费信息与淘宝消费数据匹配后发现，这些车主的购车时间，跟在购物网站上买一段、二



段奶粉的时间非常吻合。

“这说明孩子在一周岁以内的人群，可能也是科鲁兹的目标消费人群。而有小孩的家庭消费者，对于车的需求非常强烈。”郑鑫以此举例。

郑鑫称，在研发方面，大数据也有利于优化产品制造，“消费者通过互联网对汽车产品的动力、性能、油耗等方面有不同的评价，这些数据可能有上万条，对这些数据加以挖掘，可以更好地帮助企业做产品设计。”

此前，东风汽车公司总经理朱福寿介绍，“目前正向开发一款汽车需要约 20 亿元，企业在商品企划阶段，要耗费大量的时间和资金聘请专业的调查公司进行调研，即使如此，依然不能保证商品企划准确无误。”

他认为，互联网的开放、互动、社交等特性，正在改变传统的用户调研模式，若能及时捕捉这些信息反馈，将使得产品成功率大大提升。事实上，在 3C 行业，小米手机已成为这一研发模式下的成功案例。

此外，在售后服务领域，倘若能将车主在 4S 店的维修保养记录打通，将可以为客户提供定制化服务，从而提升用户体验。在中关村大数据产业联盟秘书长赵国栋看来，大数据的运用可以从多个角度挖掘用户需求，为车企的精细化服务提供重要依据。

## 激活数据成首要前提

“如果汽车不在线，车的数据、车主的数据都是‘死’的数据。”在高德软件有限公司副

总裁周频看来，大数据运用的首要前提是如何将数据激活。

日渐升温的汽车电商被视为重要突破口。根据咨询公司尼尔森此前发布的汽车需求报告，一年内有 77% 的新增购车需求来自三四线城市。不久前，中国汽车消费车主论坛报告显示，在互联网巨头企业阿里巴巴平台上 62% 的用户来自三四线城市。因此，电商渠道被视为了解用户、挖掘用户需求的一个重要方式。

越来越多的整车企业都开始推行商务电子化，将线下业务逐步延伸至线上。近段时间，包括上海大众、东风日产、东风雪铁龙等多家汽车品牌都相继在天猫上开设了旗舰店。

部分汽车集团步伐迈得更大。去年 3 月，上汽集团推出了其电商平台车享网，除了提供线上售车服务上，更是建立起从二手车、再

购车、车辆维修保养到汽车保险等多方面的服务与积分体系，旨在搭建一个围绕“汽车全生命周期”的信息互动平台。

据了解，东风、长安等多家大型集团企业也在谋划推出自己的电商平台，意欲借助统一的运营后台，对用户数据进行集中分析。值得注意的是，相较于设立线上平台，如何打通用户数据显得更为艰巨。比如，一位同时浏览过百度和阿里页面的消费者，其所产生的数据接口并不通用，这部分数据如何打通也将牵涉到两大平台之间的数据协议。

从企业角度来看，即使在同一个汽车集团内部，不同子品牌之间也严控自己的用户数据。“虽然集团层面希望能将子品牌用户数据打通，以谋求资源‘内循环’，比如科鲁兹的车主以后可能购买君威，但是雪佛兰也希望这些人能成为迈锐宝的潜在升级用户。”一位长期关注汽车电商的业内人士指出。

# 华菱星马售后服务大打培训牌

■ 陈会松

售后服务是企业运行的重要窗口，是销售的后盾和保障。虽然 2014 年重卡行业整体收缩，但华菱星马的市场依然出现了很多新情况和新亮点：一是汉马发动机大批量进入市场，实现了 5000 台的销量，同比增长 93.80%；二是汉马新车型进入市场并实现了批量销售，由宁波、深圳、安徽向全国推进；三是天然气重卡增长势头强劲，实现销售 1255 辆，同比增长 26.77%；四是国四排放车辆比例高，在全国重卡企业中居首。这些对华菱星马的售后服务工作提出了新的要求。

2014 年年初，华菱星马的售后服务公司（以下简称凯马公司）专门成立了培训部，加大对培训的支持和软硬件投入力度，并持续强化其在培训组织和协调方面的功能。为了让用户尽快熟悉产品知识，特别是了解产品的特性，提升办事处和服务站的维修服务能力和服务水平，2014 年，凯马公司对服务站进行了 12 期 158 人次汉马动力和变速箱的理论和拆装培训，4 期 82 人次信息员培训，3 期 38 人次鉴定员培训，2 期 25 人次泵车操作证培训，3 期 280 人次送车驾驶员上岗培训；在汉马动力、泵车和

售后服务培训方面，办事处服务人员中分别有 7 期 69 人次参加了为期 3 个月的汉马动力工厂培训，1 期 10 人次参加了为期 2 个月的泵车和随车吊工厂培训。并且编制出《汉马动力使用维修手册》、《华菱车桥使用维修手册》等维修指导书，全面对经销商、服务站、办事处、大客户进行产品维修知识的培训指导。

针对国四柴油、国五天然气新车型带来的服务新课题，凯马公司把汉马动力、国四 SCR 尾气后处理系统、天然气、汽车电器、高压共轨、机电一体化等知识作为培训重点，实施走出去的服务策略，积极组织技术人员、质量管理人员和服务应用工程师到市场上对经销商、服务站、办事处、大客户进行产品使用维修保养等方面知识的培训。

葛晓生还强调了考核的重要意义。他表示，通过考核进行末位淘汰，来激发团队的活力。2014 年凯马公司已经淘汰了一批服务技能不高、服务态度差的一线服务人员。2015 年，凯马公司还将加大服务团队的建设力度，将再补充 40 名一线售后服务人员，包括 10 名本科生、10 名发动机车间的技术工人、11 名华菱各车间的一线技术工人；同时还将在淘汰 30 名一线服务人员，被淘汰人员将不会在凯马公司再安排岗位，以此来打造一个服务技能强、服务态度好的强大、精干的服务团队。

2015 年 1 月 1 日起，国四排放标准在全国全面实施，SCR 尾气后处理系统普及使用，汉马动力和汉马系列新车型的市场份额将进一步扩大，用户对华菱星马的售后服务将更加关注。对 2015 年的售后服务工作，葛晓生表示，凯马公司的培训工作除继续实施“请进来”的



措施外，还将加大“走出去”的工作力度，依托博世公司等供应商，结合市场活动和客户特点，定期或不定期地分区域集中对当地服务站进行新产品的维修技能和产品知识培训。继续加强对调度人员、管理人员进行相关产品知识和专业技能的培训，以掌握新的知识和管理方法，以便于快捷、准确的处理服务过程中的技术和管理问题。培养多名有理论和实践能力的应用工程师，跟踪反馈用户在使用过程中出现的各种问题。对各种产品的培训资料进一步完善。让 100 家核心服务站掌握华菱整车、星马专用车、核心零部件等产品的售后维修知识。

# 长安汽车超一汽集团乘用车企业上海大众夺冠

2 月 10 日，中国汽车工业协会发布了 2015 年 1 月中国汽车销量数据。1 月，汽车工业产销形势总体保持稳定，产销量环比微降，同比呈一定增长。在乘用车企业中，上海大众以 20.57 万辆的销售成绩夺得了 2015 年首月销量冠军，一汽大众以 19.15 万辆的成绩排名第二，上汽通用五菱与上海通用分列 3、4 位。在集团层面，上汽仍遥遥领先，而长安汽车在 1 月一举超过了广汽，成为销量第三的汽车集团。

1 月，汽车生产 228.70 万辆，环比下降 0.08%，同比增长 11.47%；销售 231.96 万辆，环比下降 3.75%，同比增长 7.56%。其中：乘用车销售 203.80 万辆，环比下降 1.12%，同比增长 10.35%。商用车销售 28.16 万辆，环比下降 19.32%，同比下降 9.04%。

乘用车销量同比增长 10.4%。

1 月乘用车产销形势良好，拉动了汽车行业总体增长。其中乘用车月产量继上年 12 月份后再创历史新高。

1 月乘用车产销分别完成 196.93 万辆和 203.8 万辆，产量比上月增长 1.4%，销量比上月下降 1.1%；与上年同期相比，乘用车产销分别增长 15.1% 和 10.4%。

1 月，轿车销售 122.19 万辆，销量环比下降 3.07%，同比增长 2.18%；MPV 销售 22.55 万辆，销量环比增长 5.13%，同比增长 17.33%；SUV 销售 48.73 万辆，环比下降 1.34%，同比增长 51.13%；交叉型乘用车销售 10.33 万辆，环比增长 12.26%，同比下降 24.32%。

长安超一汽 乘用车上海大众夺冠

在汽车集团销量方面，上汽集团以 56.95 万辆的成绩毫无悬念的继续保持领先，东风排名第二，长安汽车在 1 月份以 30.35 万辆的成绩超过一汽，成为销量排名第三的汽车集团。

在乘用车方面，上海大众以 20.57 万辆的销售成绩夺得了 2015 年首月销量冠军，一汽大众以 19.15 万辆的成绩排名第二，上汽通用五菱与上海通用分列 3、4 位。其中重庆长安与长安福特上升明显。

在车型排名方面，朗逸超越了福克斯等热销车型一举夺冠，单月销量接近 4 万辆。SUV 方面，哈弗 H6 仍是霸主；MPV 方面，宝骏 730 超越长安欧诺排名第二，冠军五菱宏光单月销量超 7 万辆。

中国品牌乘用车市场份额上升

1 月，中国品牌乘用车共销售 86.78 万辆，环比增长 2.26%，同比增长 21.45%，占乘用车销售总量的 42.58%，占有率比上月提升 1.40 个百分点，比上年同期提升 3.89 个百分点。在外国品牌中，与上月相比，德系品牌销量增速超过 50%，法系品牌增速居次，其他外国品牌有所下降，其中日系品牌降幅更为显著。1 月，德系、美系、日系、韩系和法系乘用车分别销售 44.62 万辆、24.40 万辆、24.35 万辆、15.94 万辆和 7.33 万辆，分别占乘用车销售总量的 21.89%、11.97%、11.95%、7.82% 和 3.60%。德系和法系品牌市场占有率达到比上月和上年同期均呈增长。

汽车出口同比下降

据中汽协会统计的汽车整车企业出口数据，1 月汽车企业出口为 6.18 万辆，比上月下降 37.4%，比上年同期下降 10%。分车型看，乘用车本月出口 3.5 万辆，比上月下降 35.3%，比上年同期下降 23.5%；商用车出口 2.68 万辆，比上月下降 39.9%，比上年同期增长 16.8%。

据中汽协会统计，1 月新能源汽车生产 6663 辆，销售 6395 辆。其中纯电动汽车产销分别完成 3458 辆和 3106 辆，插电式混合动力汽车产销分别完成 3205 辆和 3289 辆。

(汽车经理人)